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Maakuntavaltuusto Pöytäkirja 1/2022 

 
KOKOUSAIKA 13.06.2022 klo  10.00 – 12.14 
KOKOUSPAIKKA Turun kristillinen opisto 
PYKÄLÄT 
 

§ 1-24 Sivut 1- 

SAAPUVILLA OLLEET 
JÄSENET 

Saapuvilla 88 jäsentä, liite 1 § 2  

MUUT SAAPUVILLA 
OLLEET 

Saapuvilla 19 henkilöä, liite 2 § 2  

LAILLISUUS JA 
PÄÄTÖSVALTAISUUS 
 

§ 2 

PÖYTÄKIRJAN 
TARKASTUSTAPA 
 

§ 4 

ALLEKIRJOITUKSET  
 
 
Lauri Heikkilä 
puheenjohtaja 
 

 
 
 
Petra Määttänen 
sihteeri 

PÖYTÄKIRJAN 
TARKASTUS 

Pöytäkirja on sähköisesti tarkastettu ja todettu kokouksen kulun mukaiseksi. 
 
Timo Katajainen   Timo Nurmio 
 
 

PÖYTÄKIRJA ON OLLUT 
YLEISESTI NÄHTÄVÄNÄ 

Pöytäkirja on yleisesti nähtävillä liiton verkkosivuilla. 

Todistaa  
Hallintojohtaja 
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KOKOUKSEN AVAAMINEN 

Asia Maakuntavaltuuston puheenjohtaja Lauri Heikkilä avaa kokouksen. 
 
Ehdotus Puheenjohtaja Lauri Heikkilä avaa kokouksen. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto piti hiljaisen hetken Ilkka Kanervan poismenon johdosta. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
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KOKOUKSEN LAILLISUUDEN JA PÄÄTÖSVALTAISUUDEN TOTEAMINEN 

Asia Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 63 §:n mukaan kokous on lähetettävä vähintään neljätois-
ta (14) päivää ennen maakuntavaltuuston kokousta kullekin valtuutetulle sekä niille, joilla on ko-
kouksessa läsnäolo-oikeus tai -velvollisuus. Samassa ajassa on kokouksesta tiedotettava kuntayh-
tymän verkkosivuilla. Kokouskutsussa on ilmoitettava kokouksen aika ja paikka sekä käsiteltävät 
asiat. 

 
 Kokouskutsu esityslistoineen on lähetetty 30.5.2022 sähköpostilla maakuntavaltuuston jäsenille 

sekä lisäksi kokouskutsu esityslistoineen on lähetetty maakuntahallituksen jäsenille ja asetettu 
nähtäväksi Varsinais-Suomen liiton verkkosivuille. 

 
 Maakuntavaltuuston kokouksen ajasta ja paikasta sekä tarkastetun pöytäkirjan pitämisestä yleises-

ti nähtävillä liiton verkkosivuilla on julkaistu ilmoitus 28.5.2022 tai heti sen jälkeen seuraavissa sa-
nomalehdissä: 

 
 Turun Sanomat ja Åbo Underrättelser. 
 
 Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 70 §:n mukaan läsnä olevat valtuutetut ja varavaltuutetut 

todetaan sähköisesti tai nimenhuudolla, joka toimitetaan jäsenkunnittain aakkosjärjestyksessä. 
 
 Todettuaan läsnä olevat valtuutetut puheenjohtaja toteaa esteen ilmoittaneet valtuutetut ja läsnä 

olevat varavaltuutetut sekä onko kokous laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen. 
 
 Nimenhuudon jälkeen saapuvan valtuutetun on ilmoittauduttava välittömästi puheenjohtajalle. Pois-

tumisesta kesken kokouksen on ilmoitettava puheenjohtajalle. 
 
 Kun varavaltuutettu osallistuu kokoukseen ja varsinainen valtuutettu saapuu kesken kokouksen, 

tulee valtuutettu välittömästi varavaltuutetun tilalle. 
 
 Puheenjohtaja voi kokouksen kestäessä tai kokoustauon päätyttyä tarvittaessa todeta uudelleen 

läsnäolijat. 
 
 Mikäli puheenjohtaja toteaa maakuntavaltuuston menettäneen päätösvaltaisuuden, hänen on kes-

keytettävä tai lopetettava kokous.  
 
 Maakuntavaltuuston kokonaisjäsenmäärä on 104 jäsentä, jolloin vähintään 2/3 valtuutetuista on 70 

jäsentä, joka on päätösvaltaisuuden ehto. (Kuntalaki § 103) 
 
Ehdotus Puheenjohtaja toteaa esteen ilmoittaneet valtuutetut ja läsnä olevat varajäsenet sekä toteaa onko 

maakuntavaltuusto laillisesti koolle kutsuttu ja päätösvaltainen. 
 
Päätös Puheenjohtaja Lauri Heikkilä totesi läsnä olevat valtuutetut liitteen 1 § 2 mukaisesti. 

 
Puheenjohtaja Lauri Heikkilä totesi kokouksen laillisesti koollekutsutuksi ja koska läsnä oli 88 val-
tuutettua myös päätösvaltaiseksi. 

 _____ 
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KOKOUSASIAIN ESITTELYJÄRJESTYKSEN HYVÄKSYMINEN 

Asia Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 64 §:n mukaan esityslista, joka sisältää selostuksen käsi-
teltävistä asioista ja ehdotukset maakuntavaltuuston päätöksiksi, lähetetään kokouskutsun yhtey-
dessä, elleivät erityiset syyt ole esteenä. 

 
 Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 73 §:n mukaan asiat käsitellään esityslistan mukaisessa 

järjestyksessä, jollei maakuntavaltuusto toisin päätä. 
 
Ehdotus Maakuntavaltuusto päättää hyväksyä kokousasiain esittelyjärjestykseksi maakuntavaltuuston ko-

kouskutsun yhteydessä toimitetun esityslistan mukaisen esittelyjärjestyksen. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin.  
 _____ 
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PÖYTÄKIRJANTARKASTAJIEN VALITSEMINEN 

Asia: Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 81 §:n mukaan maakuntavaltuusto valitsee jokaisessa 
kokouksessa kaksi valtuutettua tarkastamaan kokouksesta laaditun pöytäkirjan siltä osin kuin pöy-
täkirjaa ei tarkasteta kokouksessa. 

 
 Pöytäkirja tarkastetaan sähköisesti. 
 
Ehdotus Maakuntavaltuusto valitsee kaksi valtuutettua tarkastamaan kokouksen pöytäkirjan. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi pöytäkirjantarkastajiksi valtuutettu Jaakko Lindforsin ehdotuksesta val-

tuutettu Timo Katajaisen ja valtuutettu Niina Alhon ehdotuksesta valtuutettu Timo Nurmion. 
 _____ 
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ÄÄNTENLASKIJAIN VALITSEMINEN 

Asia Mahdollisia muita kuin suhteellisia vaaleja ja äänestyksiä varten valitaan ääntenlaskijat. 
 
Ehdotus Maakuntavaltuusto valitsee vähintään kaksi jäsentään ääntenlaskijoiksi. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi ääntenlaskijoiksi valtuutettu Alvar Euron ehdotuksesta valtuutettu Noora 

Viikarin ja valtuutettu Pekka Kuusiston ehdotuksesta valtuutettu Minna Hallanojan. 
 _____ 
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AJANKOHTAINEN KATSAUS MAAKUNTAVALTUUSTOLLE 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 85 
 
Asia Maakuntavaltuustossa pidetään ajankohtainen katsaus. 
 
Valmistelija JV 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus päättää, että maakuntavaltuuston kokouksessa 13.6.2022 ajankohtaisen kat-

sauksen pitää Turun yliopiston rehtori Jukka Kola. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Ajankohtaisen katsauksen pitää Turun yliopiston rehtori Jukka Kola. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 
 Merkittiin, että Riina Lumme saapui klo 10.45. 
 _____ 
 
Lisätietoja Edunvalvontajohtaja Janne Virtanen, p. 040 583 6950, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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ORIPÄÄN KUNNAN PÄÄTÖS MAAKUNTAVALTUUSTON JÄSENEN VALINNASTA 

Maakuntahallitus 25.4.2022 § 68 
 
Asia Oripään kunnanvaltuusto on kokouksessaan 28.3.2022 § 62 valinnut maakuntavaltuuston jäsenek-

si Anne-Mari Kaarron jäsen Annika Saarikon tilalle sekä varajäseneksi Tuire Pajun. 
 
Valmistelija PM/MK 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus  
 1. merkitsee tiedoksi Oripään kunnan ilmoituksen. 
 2. päättää esittää maakuntavaltuustolle tiedoksi, että Oripään kunnanvaltuusto on valinnut maa-

kuntavaltuuston jäseneksi Anne-Mari Kaarron jäsen Annika Saarikon tilalle sekä varajäseneksi Tui-
re Pajun jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 

  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto merkitsee tiedoksi, että Oripään kunnanvaltuusto on valinnut maakuntavaltuus-

ton jäseneksi Anne-Mari Kaarron jäsen Annika Saarikon tilalle sekä varajäseneksi Tuire Pajun jäl-
jellä olevaksi toimikaudeksi. 

  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintosihteeri Marja Karttunen, p. 040 720 3061, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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TURUN KAUPUNGIN PÄÄTÖS MAAKUNTAVALTUUSTON JÄSENEN VALINNASTA 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 88 
 
Asia Turun kaupunginhallitus valitsee kokouksessaan 23.5.2022 uuden maakuntavaltuuston jäsenen 

Ilkka Kanervan tilalle. 
  
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus  
 1. merkitsee tiedoksi Turun kaupungin ilmoituksen. 
 2. päättää esittää maakuntavaltuustolle tiedoksi, että Turun kaupunginhallitus valitsee uuden maa-

kuntavaltuuston jäsenen Ilkka Kanervan tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto merkitsee tiedoksi, että Turun kaupunginhallitus valitsee uuden maakuntaval-

tuuston jäsenen Ilkka Kanervan tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintosihteeri Marja Karttunen, p. 040 720 3061, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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MAAKUNTAVALTUUSTON 3. VARAPUHEENJOHTAJAN NIINA ALHON ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAVALTUUSTON 3. VARAPUHEENJOHTAJUUDESTA 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 86 
 
Asia Kuntalain 12 §:n mukaan maakuntavaltuusto valitsee keskuudestaan puheenjohtajan ja tarpeelli-

sen määrän varapuheenjohtajia toimikaudekseen, jolle valtuusto ole päättänyt lyhyemmästä toimi-
kaudesta. Puheenjohtaja ja varapuheenjohtajat valitaan samassa vaalitoimituksessa. 

 
 Niina Alho on pyytänyt eroa Varsinais-Suomen liiton maakuntavaltuuston varapuheenjohtajan teh-

tävästä. Niina Alho on maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtaja. 
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Niina Alholle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtajan 

tehtävästä. 
 2. valitsee maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtajan Niina Alhon tilalle uuden varapuheenjohta-

jan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022  
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto   
 
 1. myöntää Niina Alholle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtajan 

tehtävästä. 
 2. valitsee maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtajan Niina Alhon tilalle uuden varapuheenjohta-

jan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi Niina Alhon ehdotuksesta maakuntavaltuuston 3. varapuheenjohtajaksi 

Saija Karnisto-Toivosen jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p.041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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TARKASTUSLAUTAKUNNAN PUHEENJOHTAJAN PEKKA KUUSISTON ERO TARKASTUSLAUTAKUNNAN 
PUHEENJOHTAJAN TEHTÄVÄSTÄ 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 87 
 
Asia  Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n mukaan maakuntavaltuusto valitsee tarkastus-

lautakunnan toimikauttaan vastaavien vuosien hallinnon ja talouden tarkastuksen järjestämistä var-
ten.  

 
 Tarkastuslautakunnan puheenjohtaja Pekka Kuusisto on pyytänyt eroa tarkastuslautakunnan pu-

heenjohtajuudesta 13.6.2022 alkaen. 
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Pekka Kuusistolle eron Varsinais-Suomen liiton tarkastuslautakunnan puheenjohtajan 

tehtävästä. 
 2. valitsee tarkastuslautakunnan puheenjohtajan Pekka Kuusiston tilalle uuden puheenjohtajan 

jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto  
 
 1. myöntää Pekka Kuusistolle eron Varsinais-Suomen liiton tarkastuslautakunnan puheenjohtajan 

tehtävästä. 
 2. valitsee tarkastuslautakunnan puheenjohtajan Pekka Kuusiston tilalle uuden puheenjohtajan 

jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi Pekka Kuusiston ehdotuksesta tarkastuslautakunnan uudeksi puheen-

johtajaksi Perttu Laaksosen jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p.041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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MAAKUNTAHALLITUKSEN PUHEENJOHTAJAN ILKKA KANERVAN ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAHALLITUKSEN JÄSENYYDESTÄ JA MAAKUNTAHALLLITUKSEN PUHEENJOHTAJAN 
VALINTA 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 89 
 
Asia  Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

maakuntahallituksen toimikauttaan vastaavaksi ajaksi. 
 
 Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 13 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

jäsenten joukosta maakuntahallitukselle puheenjohtajan sekä kaksi varapuheenjohtajaa.  
 
 Maakuntahallituksen puheenjohtajan Ilkka Kanervan poismenon johdosta tulee maakuntahallituk-

selle valita uusi jäsen ja uusi puheenjohtaja. 
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se  
 
 1. valitsee maakuntahallitukseen Ilkka Kanervan tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudek-

si. 
 2. valitsee maakuntahallituksen jäsenten joukosta maakuntahallitukselle uuden puheenjohtajan 

jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. valitsee maakuntahallitukseen Ilkka Kanervan tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudek-

si. 
 2. valitsee maakuntahallituksen jäsenten joukosta maakuntahallitukselle uuden puheenjohtajan 

jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi Alvar Euron ehdotuksesta Ville Valkosen maakuntahallituksen uudeksi 

jäseneksi Ilkka Kanervan tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Maakuntavaltuusto valitsi Alvar Euron ehdotuksesta Ville Valkosen maakuntahallituksen uudeksi 

puheenjohtajaksi jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p. 041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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MAAKUNTAHALLITUKSEN 1. VARAPUHEENJOHTAJAN AKI LINDÉNIN ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAHALLITUKSEN JÄSENYYDESTÄ 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 90 
 
Asia Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

maakuntahallituksen toimikauttaan vastaavaksi ajaksi. 
 
 Aki Lindén on pyytänyt eroa Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. Aki 

Lindén on maakuntahallituksen 1. varapuheenjohtaja. 
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Aki Lindénille eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Aki Lindénin tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudeksi 
 3. valitsee maakuntahallituksen 1. varapuheenjohtajan Aki Lindénin tilalle uuden 1. varapuheenjoh-

tajan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. myöntää Aki Lindénille eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Aki Lindénin tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudeksi 
 3. valitsee maakuntahallituksen 1. varapuheenjohtajan Aki Lindénin tilalle uuden 1. varapuheenjoh-

tajan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 
 Maakuntavaltuusto valitsi Niina Alhon ehdotuksesta Sami Peltolan maakuntahallituksen uudeksi 

jäseneksi Aki Lindénin tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Maakuntavaltuusto valitsi Niina Alhon ehdotuksesta Eeva-Johanna Elorannan maakuntahallituksen 

uudeksi 1. varapuheenjohtajaksi jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p.041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
 

HALL: 110/2022§ 12, MV 13.6.2022 10:00 Sivu 14



MAAKUNTAHALLITUKSEN 2. VARAPUHEENJOHTAJAN JANI KURVISEN ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAHALLITUKSEN JÄSENYYDESTÄ 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 91 
 
Asia Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

maakuntahallituksen toimikauttaan vastaavaksi ajaksi. 
 
 Jani Kurvinen on pyytänyt eroa Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. Jani 

Kurvinen on maakuntahallituksen 2. varapuheenjohtaja. 
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Jani Kurviselle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Jani Kurvisen tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudeksi 
 3. valitsee maakuntahallituksen 2. varapuheenjohtajan Jani Kurvisen tilalle uuden 2. varapuheen-

johtajan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. myöntää Jani Kurviselle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Jani Kurvisen tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikaudeksi 
 3. valitsee maakuntahallituksen 2. varapuheenjohtajan Jani Kurvisen tilalle uuden 2. varapuheen-

johtajan jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 
 Maakuntavaltuusto valitsi Marjaana Mänkärin ehdotuksesta Pekka Kuusiston maakuntahallituksen 

uudeksi jäseneksi Jani Kurvisen tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Maakuntavaltuusto valitsi Marjaana Mänkärin ehdotuksesta Pekka Kuusiston maakuntahallituksen 

uudeksi 2. varapuheenjohtajaksi jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 _____ 
  
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p.041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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MAAKUNTAHALLITUKSEN JÄSEN SAKU NIKKASEN ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAHALLITUKSEN JÄSENYYDESTÄ  

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 92 
 
Asia Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

maakuntahallituksen toimikauttaan vastaavaksi ajaksi. 
 
 Saku Nikkanen on pyytänyt eroa Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä.  
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Saku Nikkaselle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Saku Nikkasen tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikau-

deksi 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. myöntää Saku Nikkaselle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen jäsenyydestä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Saku Nikkasen tilalle uuden jäsenen jäljellä olevaksi toimikau-

deksi 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi Niina Alhon ehdotuksesta Kimmo Ahon maakuntahallituksen uudeksi 

jäseneksi Saku Nikkasen tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p. 041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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MAAKUNTAHALLITUKSEN VARAJÄSEN TEIJA EK-MARJAMÄEN ERO VARSINAIS-SUOMEN LIITON 
MAAKUNTAHALLITUKSEN VARAJÄSENYYDESTÄ 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 93 
 
Asia Varsinais-Suomen liiton perussopimuksen 12 §:n 1. momentin mukaan maakuntavaltuusto valitsee 

maakuntahallituksen toimikauttaan vastaavaksi ajaksi. 
 
 Teija Ek-Marjamäki on pyytänyt eroa Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen varajäsenyy-

destä.  
 
Valmistelija PM/mk 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus esittää maakuntavaltuustolle, että se 
  
 1. myöntää Teija Ek-Marjamäelle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen varajäsenyy-

destä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Teija Ek-Marjamäen tilalle uuden varajäsenen jäljellä olevaksi 

toimikaudeksi 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. myöntää Teija Ek-Marjamäelle eron Varsinais-Suomen liiton maakuntahallituksen varajäsenyy-

destä. 
 2. valitsee maakuntahallitukseen Teija Ek-Marjamäen tilalle uuden varajäsenen jäljellä olevaksi 

toimikaudeksi 
 
Päätös Maakuntavaltuusto valitsi Pekka Kuusiston ehdotuksesta Salla Haaviston maakuntahallituksen 

uudeksi varajäseneksi Teija Ek-Marjamäen tilalle jäljellä olevaksi toimikaudeksi. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
  
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p. 041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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TOIMINTAKERTOMUS JA TILINPÄÄTÖS VUODELTA 2021 

Maakuntahallitus 28.3.2022 § 35 
 
Tiivistelmä Varsinais-Suomen liiton toimintakertomuksessa ja tilinpäätöksessä on vastuualueittain selostettu 

maakuntavaltuuston asettamien toiminnallisten tavoitteiden toteutuminen sekä liiton talouden ja ti-
linpäätöksen keskeiset tunnusluvut. Tilikauden 2021 tulos on 9 976 euroa alijäämäinen.  

 
Asia Kuntalain 113 §:n mukaan kuntayhtymän tilikausi on kalenterivuosi. Maakuntahallituksen on laadit-

tava tilikaudelta tilinpäätös tilikautta seuraavan vuoden maaliskuun loppuun mennessä ja annetta-
va se tilintarkastajien tarkastettavaksi sekä tilintarkastuksen jälkeen saatettava se valtuuston käsi-
teltäväksi kesäkuun loppuun mennessä. 

 
 Tilinpäätökseen kuuluvat tase, tuloslaskelma, rahoituslaskelma ja niiden liitteenä olevat tiedot sekä 

talousarvion toteutumisvertailu ja toimintakertomus. Tilinpäätöksen tulee antaa oikeat ja riittävät 
tiedot kuntayhtymän toiminnan tuloksesta, taloudellisesta asemasta ja rahoituksesta. Tätä varten 
tarpeelliset lisätiedot on ilmoitettava liitetiedoissa. Tilinpäätöksen allekirjoittavat maakuntahallituk-
sen jäsenet sekä maakuntajohtaja. 

 
 Maakuntavaltuusto (mv 7.12.2020 § 27) päätti: 1) hyväksyä Varsinais-Suomen liiton talousarvion 

2021 ja taloussuunnitelman 2021–2023 2) että talousarvion 2021 tuloslaskelmassa tilikauden tulos 
on nettositova maakuntavaltuustoon nähden ja 3) että maakuntahallitus vahvistaa myöhemmin 
vuoden 2021 talousarvion käyttötalousosan käyttösuunnitelman. Maakuntavaltuusto hyväksyi vuo-
den 2021 talousarvion alijäämäksi 112 883 euroa.  

  
 Maakuntahallitus (mh 1.3.2021 § 37) vahvisti Varsinais-Suomen liiton talousarvion 2021 käyttö-

suunnitelman siten, että käyttötalouden tuottojen ja kulujen sitovuustasot ovat seuraavat: 1) Kunta-
rahoitteisilla kustannuspaikoilla tiliryhmätaso ja 2) Ohjelma- ja hankerahoitteisilla kustannuspaikoil-
la toimintakatetaso (0 euroa).  

 
 Tilikauden 2021 tulos on 9 976 alijäämäinen. Tulos on talousarvioon verrattuna 102 907 euroa 

parempi. Arvioitua parempi tulos johtui mm. vuokramenojen ja henkilöstökulujen toteutumisesta al-
le suunnitellun.   

 
 Tiliryhmän ”Henkilöstökulut” toteutui alle suunnitellun 131 962 euroa. Tämä johtui osin liiton osallis-

tumisesta Central Baltic -ohjelman ja hankkeiden toimintaan työpanoksella (näkyvät esim. Palvelu-
jen ostoissa). Henkilöstökulujen toteutumaan on vaikuttanut myös sairausvakuutuskorvauksen 
määrä ja eläkemenoperusteisten eläkemenojen suunniteltua pienempi toteutuma. Vuonna 2021 
osa vakansseista ja sijaisuuksista on ollut täyttämättä.  

 
 Tiliryhmän ”Palvelujen osto” toteutui yli suunnittelun (126 848 euroa enemmän). Asiantuntija-, toi-

misto-, ict-, puhtaanapitopalvelut ja yhteistoimintaosuudet ovat ylittäneet talousarvion, mikä johtuu 
muuttoon ja strategiatyöhön liittyvistä suunniteltua suuremmista asiantuntija-, suunnittelu- ja puh-
distuspalvelujen ostosta (198 546 euroa). Muissa yhteisteistoimintaosuuksissa on mukana lahjoi-
tusprofessuurin maksuosuudet (260 000 euroa).  

 
 Vuokrat” toteutuivat alle arvioidun (74 810 euroa) tilaisuuksien peruuntumisesta johtuen, tilavuok-

ran jakoperusteiden muututtua ja eräiden laitteiden sopimusten päättymisestä muuton yhteydessä.  
 
 Varsinais-Suomen liiton tarkastussäännön 9 §:n mukaan tarkastuslautakunta antaa maakuntaval-

tuustolle vähintään viikkoa ennen tilintarkastuskertomuksen valtuustokäsittelyä arvionsa maakun-
tavaltuuston asettamien toiminnallisten ja taloudellisten tavoitteiden toteutumisesta edellisenä 
vuonna. Lautakunta esittää arvionsa myös tilintarkastuskertomuksessa tehdyistä muistutuksista 
sekä asianomaisten niistä antamista selityksistä ja maakuntahallituksen lausunnosta. Lautakunta 
esittää maakuntavaltuustolle ehdotuksen toimenpiteistä, joihin lautakunnan valmistelu ja tilintarkas-
tuskertomus antavat aihetta. 
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 Oheismateriaali 1: Toimintakertomus ja tilinpäätös vuodelta 2021 
 Oheismateriaali 2: Varsinais-Suomen liiton toimielimet ja edustukset sekä henkilöstöluettelo vuo-

delta 2021 
 
 Muu tasekirjaan sisällytettävä aineisto on nähtävillä kokouksessa. 
 
Valmistelija  PM/EP/MK 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
  
 Maakuntahallitus päättää 
 
 1. hyväksyä Varsinais-Suomen liiton vuoden 2021 talousarvion käyttötaloussuunnitelman tilinyli-

tykset ja merkitä tiedoksi käyttötalouden toteutumisvertailun 1.1.2021 - 31.12.2021. 
 
 2. esittää maakuntavaltuustolle vuoden 2021 tilikauden tuloksen hyväksymistä ja alijäämäksi  
 9 976 euroa, joka vähentää edellisten vuosien ylijäämää.  
 
 3. allekirjoittaa vuoden 2021 tilinpäätöksen ja päättää jättää sen tilintarkastajan tarkastettavaksi.  
 
 4. saattaa tilinpäätöksen tarkastuslautakunnan valmistelun jälkeen edelleen maakuntavaltuuston 

käsiteltäväksi. 
 
Päätös Hallintojohtaja Petra Määttänen esitteli asian. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 
 Merkittiin, että Tatu Alari poistui kokouksesta klo 10.56. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
 Oheismateriaali 1: Toimintakertomus ja tilinpäätös vuodelta 2021 
 Oheismateriaali 2: Varsinais-Suomen liiton toimielimet ja edustukset sekä henkilöstöluettelo vuo-

delta 2021 
 Oheismateriaali 3: Henkilöstökertomus 2021 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto päättää hyväksyä vuoden 2021 tilikauden tulokseksi ja alijäämäksi  
 9 976 euroa, joka vähentää edellisten vuosien ylijäämää.  
 
Päätös Hallintojohtaja Petra Määttänen esitteli asian. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
  
Lisätietoja Hallintojohtaja Petra Määttänen, p. 041 502 5246, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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VUODEN 2021 ARVIOINTIKERTOMUS 

Tarkastuslautakunta 11.5.2022 § 43 
 
Asia Kuntalain 121 §:n mukaan tarkastuslautakunnan on arvioitava mm. ovatko maakuntavaltuuston 

asettamat toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet toteutuneet sekä toiminnan järjestämisen tulok-
sellisuuden ja tarkoituksenmukaisuuden. Tarkastuslautakunnan on myös arvioitava talouden tasa-
painotuksen toteutumista sekä toimenpiteiden riittävyyttä ja realistisuutta. Arviointikertomus on tar-
kastuslautakunnan käsitys siitä, miten maakuntahallitus ja muut kuntayhtymän viranomaiset ovat 
onnistuneet valtuuston tahdon toteuttamisessa. 

 
 Kuluneen vuoden aikana tarkastuslautakunta on kuullut maakuntajohtajaa ja hallintojohtajaa sekä 

muita viranhaltijoita ja toimihenkilöitä kuntayhtymän toiminnasta. 
 
 Vuoden 2021 arviointikertomusluonnos toimitetaan jäsenille sähköpostitse. 
     
Valmistelija KE/tarkastuslautakunta/mk 
 
Ehdotus Tarkastuslautakunta laatii ja allekirjoittaa vuoden 2021 arviointikertomuksen. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. Arviointikertomus on pöytäkirjan liitteenä 1 § 43. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Tarkastuslautakunnan ehdotus 
 
 Oheismateriaalina on vuoden 2021 arviointikertomus. 
 
Tarkastuslautakunnan ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto velvoittaa maakuntahallituksen ryhtymään toimiin arviointikertomuksessa esi-

tettyjen huomioiden johdosta. 
 
Päätös Pekka Kuusisto esitteli asian. 
 
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
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VUODEN 2021 TILINPÄÄTÖKSEN VAHVISTAMINEN JA VASTUUVAPAUDEN MYÖNTÄMINEN 

Tarkastuslautakunta 11.5.2022 § 42 
 
Asia Tarkastuslautakunnalle on toimitettu tilinpäätös vuodelta 2021 ja se on esitelty lautakunnalle. Maa-

kuntahallitus on allekirjoittanut tilinpäätöksen 9.5.2022 (sähköiset allekirjoitukset).  
 
 Tilintarkastuskertomus 2021 esitetään kokouksessa. 
 
Valmistelija KE/mk 
 
Ehdotus Tarkastuslautakunta esittää maakuntavaltuustolle tilintarkastuskertomukseen perustuen, että maa-

kuntavaltuusto 
 
 1. merkitsee tilintarkastuskertomuksen tiedoksi, 
 2. hyväksyy tilinpäätöksen ja 
 3. myöntää vastuuvapauden kuntayhtymän hallintoa ja taloutta hoitaneille maakuntahallituksen 

jäsenille ja tehtäväalueiden johtaville viranhaltijoille tilikaudelta 1.1.-31.12.2021. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. Vuoden 2021 tilintarkastuskertomus on pöytäkirjan liitteenä 1 § 42. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 14.6.2021 
 
 Oheismateriaali: Tilintarkastuskertomus vuodelta 2021 
 
Tarkastuslautakunnan ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto 
 
 1. merkitsee tilintarkastuskertomuksen tiedoksi, 
 2. hyväksyy tilinpäätöksen ja 
 3. myöntää vastuuvapauden kuntayhtymän hallintoa ja taloutta hoitaneille maakuntahallituksen 

jäsenille ja tehtäväalueiden johtaville viranhaltijoille tilikaudelta 1.1.-31.12.2021. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 

HALL: 122/2022§ 18, MV 13.6.2022 10:00 Sivu 21



MAAKUNNAN TILA KEVÄT 2022 -KATSAUS 

Maakuntahallitus 23.5.2022 § 94 
 
Asia Varsinais-Suomen liitossa laaditaan kaksi kertaa vuodessa katsaus maakunnan viimeaikaisesta 

kehityksestä. Kevään 2022 katsauksessa tarkastellaan Varsinais-Suomen väestö- ja työllisyyskehi-
tystä koronapandemian jälkeen sekä millaisia vaikutuksia pandemialla on ollut matkailualalle. Li-
säksi katsauksessa pureudutaan maakunnan alue- ja yhdyskuntarakenteen viimeaikaiseen kehi-
tykseen. 

 
Valmistelija JV/AV 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus päättää, että katsaus esitellään maakuntavaltuustolle. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto merkitsee Maakunnan tila kevät 2022-katsauksen tiedoksi. 
 
Päätös Maakuntajohtaja Kari Häkämies esitteli asian. 
  
 Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Tietopalvelupäällikkö Antti Vasanen, p. 050 410 2294, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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SIDONNAISUUSILMOITUKSET JA SIDONNAISUUSREKISTERI 

Tarkastuslautakunta 11.5.2022 § 39 
 
Asia Kuntalain 121 §:n mukaan tarkastuslautakunnan yhtenä tehtävänä on valvoa kuntalain 84 §:ssä 

säädetyn sidonnaisuuksien ilmoittamisvelvollisuuden noudattamista ja saattaa ilmoitukset valtuus-
tolle tiedoksi. 

 
 Kuntalaki 84 §: 
 
 ”Tämän pykälän 2 momentissa tarkoitetun kunnan luottamushenkilön ja viranhaltijan on tehtävä 

sidonnaisuusilmoitus johtotehtävistään sekä luottamustoimistaan elinkeinotoimintaa harjoittavissa 
yrityksissä ja muissa yhteisöissä, merkittävästä varallisuudestaan sekä muistakin sidonnaisuuksis-
ta, joilla voi olla merkitystä luottamus- ja virkatehtävien hoitamisessa. 

 
 Velvollisuus ilmoittaa sidonnaisuuksista koskee kunnanhallituksen ja maankäyttö- ja rakennuslais-

sa (132/1999) tarkoitettuja tehtäviä hoitavan toimielimen jäseniä, valtuuston ja lautakunnan pu-
heenjohtajia ja varapuheenjohtajia, kunnanjohtajaa, pormestaria ja apulaispormestaria sekä kun-
nanhallituksen ja lautakunnan esittelijää. Ilmoitus on tehtävä kahden kuukauden kuluessa siitä, kun 
henkilö on tehtäväänsä valittu. Henkilön on myös ilmoitettava viivytyksettä sidonnaisuuksissa ta-
pahtuneet muutokset. 

 
 Sidonnaisuusilmoitus tehdään tarkastuslautakunnalle, joka valvoo ilmoitusvelvollisuuden noudat-

tamista ja saattaa ilmoitukset valtuuston tiedoksi. Tarkastuslautakunta voi tarvittaessa kehottaa il-
moitusvelvollista tekemään uuden ilmoituksen tai täydentämään jo tehtyä ilmoitusta. 

 
 Kunnan on pidettävä sidonnaisuuksista rekisteriä yleisessä tietoverkossa, jollei salassapitoa kos-

kevista säännöksistä muuta johdu. Ilmoitusvelvollisuuden piiriin kuuluvan luottamustoimen tai teh-
tävän päättyessä henkilöä koskevat tiedot on poistettava rekisteristä ja tietoverkosta.” 

 
 Varsinais-Suomen liiton sidonnaisuusrekisteri on Sidonnaisuusrekisteri.fi -palvelulla kerätty rekiste-

ri liiton nettisivuilla Tehtävät ja toiminta -palkin alla: päätöksenteko - sidonnaisuusrekisteri. Sidon-
naisuusilmoitusten ja -rekisterin laadinnassa noudatetaan Kuntaliiton ohjeistusta. 

 
 Oheismateriaalina on Varsinais-Suomen liiton sidonnaisuusraportti 
  
Ehdotus Tarkastuslautakunta  
 
 1. hyväksyy tehdyt sidonnaisuusilmoitukset. 
 2. toteaa henkilöt, jotka eivät ole tehneet ilmoitusta. 
 3. päättää viedä hyväksytyn sidonnaisuusraportin maakuntavaltuustolle tiedoksi kerran vuodessa 

syysvaltuustossa. 
  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
 Oheismateriaalina on Varsinais-Suomen liiton sidonnaisuusraportti 
 
Tarkastuslautakunnan ehdotus 
 
 Maakuntavaltuusto merkitsee sidonnaisuusraportin tiedoksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
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Lisätietoja Hallintosihteeri Marja Karttunen, p. 040 720 3061, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
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VALTUUSTORYHMÄN TAI VALTUUTETUN ALOITTEET 13.12.2021 

Asia Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 92 §:n mukaan maakuntahallituksen on vuosittain maa-
kuntavaltuuston ensimmäisessä kokouksessa esitettävä maakuntavaltuustolle luettelo valtuutettu-
jen tekemistä ja maakuntahallitukselle lähetetyistä aloitteista, joita maakuntavaltuusto ei edellisen 
vuoden loppuun mennessä ole lopullisesti käsitellyt. Samalla on ilmoitettava, mihin toimenpiteisiin 
niiden johdosta on ryhdytty. Maakuntavaltuusto voi todeta, mitkä aloitteista on käsitelty loppuun. 

 
 1. Maakuntahallitus on kokouksessaan 25.4.2022 § 63 käsitellyt Sari Murron (sd) ja Jyrki Susin 

(Liike nyt) maakuntavaltuuston kokouksessa 13.12.2021 § 46 jättämän aloitteen: 
  
.1 SARI MURRON (SD) JA JYRKI SUSIN (LIIKE NYT) MAAKUNTAVALTUUSTOALOITE 

TUULIVOIMARAKENTAMISEN OHJAAMISEKSI 

Asia Sari Murto (sd) ja Jyrki Susi (Liike Nyt) jättivät Varsinais-Suomen maakuntavaltuuston kokoukses-
sa 13.12.2021 seuraavan aloitteen:  

 
”Energiamurroksen myötä tapahtuva siirtyminen perinteisistä sähköntuotantomuodoista uusiutuviin 
- kuten laajoja maa-alueita vaativaan tuulivoimaan - aiheuttaa myös laajalle leviäviä ympäristövai-
kutuksia. Tuulivoimaloiden sijoituspäätökset tehdään kunnissa hanke kerrallaan sitä mukaan kun 
uusia hankkeita tulee vireille. Monissa kunnissa saattaa olla samanaikaisesti meneillään useita 
tuulivoimahankkeita, mutta harvemmin tehdään etukäteen koko kunnan kattavaa tuulivoimasuunni-
telmia. Tuulivoimahankkeet sijoitetaan mielellään kuntien reunoille kauas keskuksista, jolloin hank-
keen vaikutukset leviävät myös naapurikuntien puolelle. Tällainen tuulivoimahankkeiden ripottelu 
eri puolille voi johtaa hankkeiden lisääntyessä hallitsemattomaan tilanteeseen ja lähellä toisiaan si-
jaitsevien hankkeiden ennakoimattomiin yhteisvaikutuksiin.  

 
 On tärkeää etsiä erilaisia ratkaisuja uusiutuvan energian käyttämiseksi. Tuulivoimapäätöksissä 

päähuomio on usein hankkeen vaikutuksissa kunnan taloudelle, ja hankkeen vaikutukset ihmisille 
ja ympäristölle jäävät vähemmälle. Tuulivoimaloiden lähellä asuvien elämän nämä päätökset kui-
tenkin muuttavat vuosikymmenien ajaksi. Huonoa tuulivoimaloiden sijoituspäätöstä on mahdotonta 
jälkeenpäin korjata: väärään paikkaan sijoitettua tuulivoimalaa ei voida siirtää muualle. Jos tuuli-
voimalat sijoitetaan liian lähelle asutusta ja niistä aiheutuu asukkaille haittaa, kunnan viranomaisilla 
on vastuu seurauksista.  

 
 Tuulivoimahankkeet ovat laajimmin ympäristöön ja ihmisiin vaikuttavia teollisia hankkeita Suomes-

sa, ja niitä on vireillä moninkertainen määrä muihin vastaaviin hankkeisiin verrattuna. Tulevaa 
maakuntakaavoitusta tulisi tuulivoiman osalta suunnitella vahvemmin yhteistyössä naapurimaakun-
tien kanssa.  

 
 Esitämme seuraavaa:  
 
 1. Varsinais-Suomen liiton tulee selvittää, miten tuulivoiman rakentamista pystytään yhteisin toimin 

ohjaamaan siten, että tuulivoimainfrastruktuurin sijoitusratkaisut aiheuttaisivat mahdollisimman vä-
hän haittaa alueiden asukkaille ja muulle alueiden (matkailuala, Saaristomeren, Kurjenrahkan ja 
Teijon kansallispuistot, Unescon maailmanperintökohteet sekä valtakunnallisesti arvokkaat mai-
sema-alueet) käytölle.  

 
 2. Varsinais-Suomen liiton tulee selvittää, miten se voi ottaa käyttöön periaatteen, ettei teollisen 

kokoluokan tuulivoimaloita saa sijoittaa kahta kilometriä lähemmäs asuinrakennuksia (vakituiset ja 
vapaa-ajanasunnot).  

 
 Jyrki Susi, liike Nyt Sari Murto, sd” 
 
Valmistelija  HS/AK 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
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 Maakuntahallitus päättää esittää maakuntavaltuustolle seuraavaa: 
 
 Tuulivoimainfrastruktuurin sijoittaminen mahdollisimman pienin haittavaikutuksin asutukselle ja 

muulle alueidenkäytölle 
 
 Varsinais-Suomen alueella suuren kokoluokan tuulivoimarakentamista ohjataan maakuntakaavalla. 

Laaditussa tuulivoimavaihemaakuntakaavassa (2013/2016) on tunnistettu maakunnan alueelta 
parhaiten tuulivoimatuotannolle soveltuvat alueet. Alueiden määrittelyssä on huomioitu etäisyys 
pysyvään ja vapaa-ajanasutukseen. Tuulivoima-alueita ei ole sijoitettu sellaisten alueiden läheisyy-
teen, joilla on tunnistettu muuta maankäytön tarvetta tai tuulivoimarakentamista rajoittavia arvoja, 
esimerkiksi luonnon- ja maisemansuojelun kannalta arvokkaat alueet. Asutuksen ja vapaa-ajan 
asutuksen puskurina on käytetty noin kilometrin raja-arvoa, tuulivoimaloiden lopullinen sijainti mää-
ritellään aina kuitenkin yksityiskohtaisemmilla selvityksillä kuntatasolla. 

 
 Maakuntakaavalla ei siis ohjata yksittäisen tuulivoimalan sijaintia vaan se ratkaistaan lähtökohtai-

sesti kunnan laatimassa yleiskaavassa maankäyttö- ja rakennuslain edellyttämällä tavalla. Tällöin 
selvitetään vielä maakuntakaavaa yksityiskohtaisemmin kyseisen hankkeen vaikutukset melun ja 
välkkeen osalta sekä suunnitellun hankkeen vaikutukset muuhun maankäyttöön. 

 
 Tuulivoimarakentamisen sijoittaminen siten, että etäisyys lähimpään asutukseen on vähintään 

kaksi kilometriä 
 
 Laajalle levinneen asutuksen ja vapaa-ajan asutuksen sekä kulttuuri- ja maisema-arvojen vuoksi 

Varsinais-Suomen alueella on suhteellisen vähän tuulivoimalle soveltuvia alueita verrattuna muihin 
maakuntiin. Mikäli tuulivoimaloiden suojaetäisyys kasvatetaan kahteen kilometriin, ei Varsinais-
Suomeen käytännössä jää tuulivoimatuotannolle soveltuvia alueita. Tuulivoimaloiden suunnittelus-
sa ja sijainninohjauksessa sovelletaan samoja voimassa olevia valtioneuvoston melun raja-arvoja 
kuin muidenkin melua tuottavien toimintojen, kuten teollisuuden ja liikenneväylien, suunnittelussa. 
Varsinais-Suomen liitolla ei ole käytössä sellaista juridisesti sitovaa työkalua, jolla se voisi luoda 
velvoittavan periaatteen kunnille, jonka perusteella tuulivoimalle tulisi velvoittava kahden kilometrin 
etäisyys lähimpiin asuttuihin kiinteistöihin.  

 
 Varsinais-Suomen alueella tuulivoimatuotannolle soveltuvia alueita on tunnistettu maakuntakaa-

vassa ja merialuesuunnitelmassa. Varsinais-Suomen liitossa on käynnistetty voimassa olevan 
maakuntakaavan ajantasaisuuden arviointi. Tulevassa maakuntakaavan uudistamisprosessissa 
tullaan tarkistamaan kokonaisvaltaisesti myös energiatuotannon alueet. 

 
 Maakuntahallitus päättää esittää maakuntavaltuustolle, että se pitää edellä esitettyä vastausta 

riittävänä ja että aloite on loppuun käsitelty. 
  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Suunnittelujohtaja Heikki Saarento, puh. 040 720 3056, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
 Erikoissuunnittelija Aleksis Klap, puh. 040721 3137, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
 
 2. Maakuntahallitus on kokouksessaan 25.4.2022 § 64 käsitellyt perussuomalaisten maakuntaval-

tuustoryhmän maakuntavaltuuston kokouksessa 13.12.2021 § 46 jättämän aloitteen: 
 
.2 PERUSSUOMALAISTEN MAAKUNTAVALTUUSTORYHMÄN ALOITE SOTE-HENKILÖLOGISTIIKAN 
OPTIMOIMISEKSI TULEVALLA VARSINAIS-SUOMEN HYVINVOINTIALUEELLA 

Asia Perussuomalaisten maakuntavaltuustoryhmä jätti Varsinais-Suomen maakuntavaltuuston kokouk-
sessa 13.12.2021 seuraavan aloitteen: 
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 ”Miten Varsinais-Suomen maakuntahallinto ja sen kunnat kykenevät vauhdittamaan joukkoliiken-
teen koordinointia- ja johtamisjärjestelmää SOTE-henkilölogistiikan optimoimiseksi tulevalla Varsi-
nais-Suomen hyvinvointialueella? 

 
 1.1. 2023 toimintansa aloittavan Varsinais-Suomen hyvinvointialueen asiakaspalvelut ovat paljolti 

toimivan joukkoliikenteen varassa. Varsinkin yhteydet keskuskaupunki Turussa toimiviin SOTE-
alan palveluihin on oltava sutjakkaat. 

  
 Joukkoliikennekalusto on pääosin yksityisten toimijoiden omistuksessa. Liikenteen koordinointi on 

sekä korporaatioiden että yksityisten yrittäjien päätännässä. Joukkoliikenteen järjestäminen ei kuu-
lune hyvinvointialueen toimialaan? 

  
 Miten keskuskaupunki Turku, alueen eri kunnat sekä muut joukkoliikenteen harjoittajat yhdessä:  

1) synkronoivat hyvinvointi alueen joukkoliikenteen ja 
2) kuka johtaa ja koordinoi joukkoliikennettä, jotta se parhaalla mahdollisella tavalla integ-

roi ja palvelee kokonaisvaltaisesti laajan ja pirstaleisen hyvinvointialueemme asukkai-
den sote-palveluita? 

  
 Perussuomalaisten valtuustoryhmä” 
 
Valmistelija  HS/MRL/SM 
 
Maakuntajohtajan ehdotus 
 
 Maakuntahallitus päättää esittää maakuntavaltuustolle seuraavaa: 
 
 Uudet hyvinvointialueet ja niiden toiminta 
 
 Eduskunta hyväksyi kesäkuussa 2021 sosiaali- ja terveydenhuollon ja pelastustoimen uudistuksen 

lainsäädännön. Lainsäädännön hyväksyminen merkitsi 21 hyvinvointialueen perustamista 1.7.2021 
alkaen. Varsinais-Suomeen perustettiin Varsinais-Suomen maakunnan kokoinen hyvinvointialue. 
Ensimmäiset hyvinvointialueiden aluevaalit järjestettiin 23.1.2022. 

 
 Varsinais-Suomen hyvinvointialue aloittaa toimintansa 1.1.2023, jolloin palveluiden järjestäminen 

siirtyy kunnilta ja kuntayhtymiltä hyvinvointialueen vastuulle. Uudistuksen toimeenpanosta on alku-
vaiheessa vastannut hyvinvointialueen väliaikainen valmistelutoimielin (Vate). Aluevaltuuston aloit-
taessa maaliskuun 2022 alussa Vaten toimikausi päättyi. Hyvinvointialueen valmisteluorganisaatio 
yhdessä aluevaltuuston, aluehallituksen ja muiden toimielinten kanssa vastaavat vuonna 2022 hy-
vinvointialueen valmistelusta.  

 
 Hyvinvointialuetta valmistellaan kuuden uudistushankkeen alla: 1) hallinto, talous ja tukipalvelut, 2) 

johtaminen ja osaaminen, 3) palvelujen järjestäminen, 4) yhdyspinnat, 5) ICT ja 6) pelastustoimen 
koordinaatio. Muun muassa väestön palvelutarpeeseen, toimintaympäristöön ja tuotannon ohjauk-
seen liittyvät kysymykset valmistellaan palvelujen järjestämisen -hankekokonaisuudessa.  

 
 Varsinais-Suomen hyvinvointialue on asukasmäärältään Suomen kolmanneksi suurin ja henkilös-

tömäärältään toiseksi suurin hyvinvointialue. Uudistuksen tarkoituksena on parantaa ihmisten pe-
ruspalveluja ja edistää yhdenvertaista hoidon saatavuutta. Erityisesti väestön ikääntyminen vaikut-
taa palvelun tarpeeseen.  

 
 Varsinais-Suomen liiton toiminta palveluiden saavutettavuuden turvaamiseksi 
 
 Varsinais-Suomen aluerakenteen visio on maakunnan laajuinen kestävä asunto- ja työmarkkina-

alue, jolla monipaikkainen toiminta ja monikeskuksinen aluerakenne kohtaavat, myös palveluiden 
osalta. Sosiaali- ja terveydenhuollon sekä pelastustoimen palvelujen toteutuminen yhdenvertaises-
ti, oikea-aikaisesti ja asukkaiden tarpeisiin vastaten edellyttää toimivia liikenneyhteyksiä koko hy-
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vinvointialueella. Toimiva joukkoliikenne on tärkeä osa saavutettavaa liikennejärjestelmää, jonka 
avulla varmistetaan jokaisen asukkaan pääsy palveluihin. 

 
 Varsinais-Suomen liiton työvälineet toimivan ja kestävän alue- ja yhdyskuntarakenteen sekä liiken-

nejärjestelmän kehittämiseksi ovat maakuntakaavoitus (Maankäyttö- ja rakennuslaki) sekä liiken-
nejärjestelmäsuunnittelu (Laki alueiden kehittämisestä ja Euroopan unionin alue- ja rakennepolitii-
kan toimeenpanosta). Liiton tehtäviin kuuluu suunnitelmien laatimisen lisäksi niiden toteutumisen 
seuranta ja edistäminen. 

 
 Maakuntakaavaan sisältyy useita merkintöjä, joiden tavoitteena on maakunnan vetovoimaisuuden 

parantaminen turvaamalla alueen palvelut maankäyttöä kehittämällä ja edistämällä palvelujen kes-
tävää saavutettavuutta (Varsinais-Suomen taajamien maankäytön, palveluiden ja liikenteen vai-
hemaakuntakaava 2018).  

 
 Varsinais-Suomen liitto vetää maakunnan ja Turun kaupunkiseudun liikennejärjestelmätyötä ja 

vastaa toiminnan valmistelusta. Suunnitelma jalkautuu muiden organisaatioiden, kuten kuntien ja 
ELY-keskuksen suunnitelmiin. Varsinais-Suomen ja Turun kaupunkiseudun liikennejärjestelmä-
suunnitelmat päivitettiin viimeksi vuonna 2020 samanaikaisesti Turun kaupunkiseudun MAL-
sopimuksen kanssa. Sekä liikennejärjestelmäsuunnitelmissa että MAL-sopimuksessa on useita 
toimenpiteitä, joilla edistetään joukkoliikennettä sekä parannetaan palvelujen saavutettavuutta 
kunnissa. Esimerkkinä syksyllä 2021 Varsinais-Suomen liiton/Lounaistiedon yhdessä kaupunki-
seudun kuntien kanssa toteuttama työkalu ja avoin tietokanta kaikista Varsinais-Suomen palveluis-
ta, jota voidaan hyödyntää suunnittelussa. 

 
 Koko Varsinais-Suomen laajuisen joukkoliikenteen organisoituminen on olennainen kysymys, jo-

hon etsitään paraikaa ratkaisuja. Tällä hetkellä Varsinais-Suomessa on kolme toimivaltaista jouk-
koliikenneviranomaista: Turun kaupunkiseudun Fölin ja Salon Paikun lisäksi ELY-keskus, joka 
hankkii yhteistyössä kuntien kanssa kuntarajat ylittävää joukkoliikennettä. 

 
 Koska aiemmin suunniteltu maakuntauudistus ei toteutunut, maakunnan joukkoliikenteen järjestä-

minen ja sen rahoitus on ratkaistava toisista lähtökohdista. EU-rahoitteisessa Scale Up -
-hankkeessa selvitetään tänä vuonna Varsinais-Suomen liiton johdolla maakunnan laajuisen pai-
kallisjunaliikenteen ja muun joukkoliikenteen mahdollistavia organisaatiomalleja sekä etsitään rat-
kaisuja eri toimijoiden väliseen kustannusten jakamiseen. Myös tuoreet selvitykset Fölin mahdolli-
sesta laajenemisesta huomioidaan keskusteluissa. Päätöksiä Fölin mahdollisesta laajenemisesta 
on odotettavissa alustavasti syksyllä 2022. 

 
 Mainittujen toimenpiteiden edistämisen ja seurannan myötä voidaan todeta, että aloitteessa esiin 

nostetut kysymykset on huomioitu ennakkoon. Valmiita vastauksia ei kuitenkaan ole, vaan ratkai-
suja mahdollisimman toimivan maakunnallisen joukkoliikenteen järjestämiseksi on etsittävä suju-
vassa yhteistyössä eri toimijoiden kesken. 

 
 Maakuntahallitus päättää esittää maakuntavaltuustolle, että se pitää edellä esitettyä vastausta 

riittävänä ja että aloite on loppuun käsitelty. 
  
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
 
Lisätietoja Suunnittelujohtaja Heikki Saarento, puh. 040 720 3056, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
 Kehittämispäällikkö Malla Rannikko-Laine, puh. 040 721 3429, etunimi.sukunimi@varsinais-

suomi.fi 
 Erikoissuunnittelija Salla Murmann, puh. 040 620 3644, etunimi.sukunimi@varsinais-suomi.fi 
 
Maakuntavaltuusto 13.6.2022 
 
Maakuntahallituksen ehdotus 
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 Maakuntavaltuusto toteaa suoritetut toimenpiteet ja toteaa aloitteet loppuun käsitellyksi. 
 
Päätös Ehdotus hyväksyttiin. 
 _____ 
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VALTUUSTORYHMÄN TAI VALTUUTETUN ALOITTEET 

Asia Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön 92 § kuuluu seuraavasti: 
 
 ”Kokouskutsussa mainittujen asioiden käsittelyn jälkeen on valtuustoryhmällä ja valtuutetulla oi-

keus tehdä kirjallisia aloitteita kuntayhtymän toimintaa ja hallintoa koskevista asioista. Aloite anne-
taan puheenjohtajalle. 

 
 Aloite on sitä enempää käsittelemättä lähetettävä maakuntahallituksen valmisteltavaksi. Maakun-

tavaltuusto voi päättää, että aloitteessa tarkoitetun asian valmistelusta käydään lähetekeskustelu. 
 
 Maakuntahallituksen on vuosittain maakuntavaltuuston ensimmäisessä kokouksessa esitettävä 

maakuntavaltuustolle luettelo valtuutettujen tekemistä ja maakuntahallitukselle lähetetyistä aloit-
teista, joita maakuntavaltuusto ei edellisen vuoden loppuun mennessä ole lopullisesti käsitellyt. 
Samalla on ilmoitettava, mihin toimenpiteisiin niiden johdosta on ryhdytty. Maakuntavaltuusto voi 
todeta, mitkä aloitteista on käsitelty loppuun.” 

 
Ehdotus Maakuntavaltuuston puheenjohtaja ottaa aloitteet vastaan ja maakuntavaltuusto päättää käydään-

kö aloitteista lähetekeskustelu siitä, miten asia on valmisteltava. 
 
Päätös 1. Perussuomalaisten valtuustoryhmä jätti seuraavan aloitteen: 
 
 ”Maakunnan mahdollisuudet edistää työllistymistä 
 
 työllistäminen on pitkälti siirtymässä kuntien hoteisiin. Siihen liittyvät oleellisesti mm.: tulevaisuuden 

työvoimapula, kohtaanto-ongelmat, pitkäaikaistyöttömyys, työvoiman rekrytointi sekä eri alueiden 
kilpailu osaavasta työvoimasta. 

 
 Mitä hyvää Varsinais-Suomen liitto voi tehdä, jotta maakuntamme kilpailukyky ja sen eri alueita 

rikastuttava elinkeinotoiminta työllistämistoimissa varmistettaan koordinoidusti ja hyvällä yhteistyöl-
lä sekä kuntiemme että rajamaakuntien kanssa? 

 
 Perussuomalaisten valtuustoryhmä” 
 
 2. Perussuomalaisten valtuustoryhmä jätti seuraavan aloitteen: 
 
 ”Helsingin junan pitää pysähtyä Paimiossa 
 
 Turun ja Helsingin välisen henkilöjunaliikenteen pitää tulevaisuudessa pysähtyä myös Paimiossa 

matkustajien ottamista ja jättämistä varten. 
 
 Elokuun 15. päivän jälkeen Helsingin junan pääteasema Turussa on Kupittaan asema seuraavan 

kahden vuoden ajan Aurajoen ylittävän rautatiesillan rakentamisen vuoksi. Samalla Helsinkiin mat-
kaajien käytöstä poistuvat Turun rautatieaseman lähettyvillä olevat parkkipaikat. On tunnettua, että 
Kupittaan aseman seutu on niin täyteen rakennettu, että alueella on huutava pula edullisista park-
kipaikoista jo alueella työssä käyvien vuoksi. Nyt junan aikataulun sopisi hyvin pysähtyminen Pai-
miossa, kun ”pyörähdys” Turun rautatieasemalla jää pois matka-ajasta. 

 
 Keväällä 2021 valmistui Varsinais-Suomen paikallisjunaliikenteen asemapaikkojen kehittämis-

suunnitelma, siitä selviää, että maakunnassamme on voimakas halu kehittää lähijunaliikennettä. 
Siksi tuntuu perin nurinkuriselta, että Turun ja Helsingin välille pitkään suunniteltu noin tunnin juna 
ei tulevaisuudessa voisi pysähtyä Varsinais-Suomessa muualla kuin Turussa ja korkeintaan Salos-
sa. Luulisi, että junayhteydestä tulisi huomattavasti kannattavampi ja kannatettavampi maakunnan 
ihmisten kannalta, jos myös Paimiossa olisi matkustajia palveleva seisake, jossa olisi riittävästi il-
maista paikoitustilaa junaan nousevien autoille. 
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 Me, maakunnan päättäjinä, olemme avainasemassa ja vastuussa siitä, että maakunnan asukkaille 
järjestyy edullinen ja mutkaton kulku aamulla Helsinkiin töihin ja illalla takaisin, jos tarve niin vaatii. 
Nykyisillä polttoaineen hinnoilla ei ole suurta järkeä ajaa junan perässä pitkiä matkoja kyytiin pääs-
täkseen. Ilmastoystävällisyys pitäisi huomioida myös julkisen liikenteen liityntöjä suunniteltaessa. 

 
 Perussuomalaisten maakuntavaltuustoryhmä” 
 
 Maakuntavaltuusto keskusteli aloitteista. Aloitteet lähetetään maakuntahallitukseen valmisteltavak-

si. 
 _____ 
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VALTUUTETUN KYSELYT 

Asia Varsinais-Suomen liiton hallintosäännön § 94 1. momentin mukaan valtuutetulla on oikeus esittää 
maakuntahallitukselle kyselytunnilla vastattavaksi lyhyitä enintään kahden minuutin pituisia kysy-
myksiä kuntayhtymän hallintoa ja taloutta koskevista asioista. 

 
 Maakuntavaltuusto päätti kokouksessaan 18.9.2017 § 34, että valtuutetun kyselyt esitetään maa-

kuntavaltuuston kokouksen viimeisenä asiakohtana ennen kokouksen päättämistä.  
 
Ehdotus Maakuntavaltuuston puheenjohtaja toteaa valtuutettujen kyselyt ja maakuntahallituksen puheen-

johtaja tai hänen määräämänsä vastaa kysymyksiin. 
 
Päätös Todettiin, että kyselyitä ei ollut. 
 _____ 
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MUUTOKSENHAKUOHJEET JA KOKOUKSEN PÄÄTTÄMINEN 

Ehdotus Muutoksenhakuohjeet liitetään pöytäkirjaan ja puheenjohtaja päättää kokouksen. 
 
Päätös Puheenjohtaja Lauri Heikkilä päätti kokouksen klo 12.14. 
 _____ 
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    MUUTOKSENHAKU 
§ 1-24 

MUUTOKSENHAKUKIELLOT 
 
Kieltojen  Seuraavista päätöksistä ei kuntalain 91 §:n mukaan saa tehdä 
perusteet  kunnallisvalitusta, koska päätös koskee vain valmistelua tai täytäntöönpanoa. 
 

Pykälät: 1-8, 19-24 
 
HvalL 3 §:n 1 mom./muun lainsäädännön mukaan seuraaviin päätöksiin ei saa ha-
kea muutosta valittamalla. 

 
Pykälät ja valituskieltojen perusteet: 

 
VALITUSOSOITUS 
 
Valitusviranomai- Seuraaviin päätöksiin voidaan hakea muutosta kirjallisella 
nen ja valitusaika valituksella. 
 

Pykälät: 8-18 
 
Valitusviranomainen, osoite ja postiosoite: 

 
Turun hallinto-oikeus/Åbo Förvaltningsdomstol 
Sairashuoneenkatu 2-4 
PL 32 
20101  TURKU 
 
Pykälät:  
Valitusviranomainen, osoite ja postiosoite: 
 
Ympäristöministeriö 
PL 35 
00023 Valtioneuvosto 

 
Kunnallisvalitus, pykälät:  Valitusaika 30 päivää 

 
Hallintovalitus, pykälät:  Valitusaika ____ päivää 

 
Muu valitusviranomainen, osoite ja postiosoite: 

 
Pykälät:   Valitusaika ____ päivää 
 

  Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa osoit-
teessa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet. 

 
Valitusoikeus 
 

Päätökseen saa hakea muutosta: 
 

 se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös 
välittömästi vaikuttaa (asianosainen) 
kunnan jäsen. 

 
Valitusaika 

 
Kunnallisvalitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. 
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Valitus on toimitettava valitusviranomaiselle viimeistään valitusajan viimeisenä päi-
vänä ennen valitusviranomaisen aukioloajan päättymistä. 

 
Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta näytetä, seitse-
män päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä. Käytettäessä sähköistä tiedoksiantoa 
katsotaan asianosaisen saaneen tiedon päätöksestä kolmantena päivänä viestin 
lähettämisestä.  
 
Kunnan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu 
yleisesti nähtäväksi. 

 
Tiedoksisaantipäivää ei lueta valitusaikaan. Jos valitusajan viimeinen päivä on py-
häpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä, joulu- tai juhannusaatto tai arkilauantai, saa 
valituksen tehdä ensimmäisenä arkipäivänä sen jälkeen. 
 

Valitusperusteet 
 
  Kunnallisvalituksen saa tehdä sillä perusteella, että 
 

päätös on syntynyt virheellisessä järjestyksessä 
päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa 
päätös on muuten lainvastainen. 

 
Valittajan tulee esittää valituksen perusteet valitusviranomaiselle ennen valitusajan 
päättymistä. 

 
Valituksen muoto ja sisältö 

 
Valitus on tehtävä kirjallisesti. Myös sähköinen asiakirja täyttää vaatimuksen kirjalli-
sesta muodosta. 

 
Valituksessa, joka on osoitettava valitusviranomaiselle, on ilmoitettava: 
  
päätös, johon haetaan muutosta 
miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen vaaditaan tehtäväksi 
perusteet, joilla muutosta vaaditaan. 

 
Valituksessa on ilmoitettava valittajan nimi ja kotikunta. Jos valittajan puhevaltaa 
käyttää hänen laillinen edustajansa tai asiamiehensä tai jos valituksen laatijana on 
joku muu henkilö, valituksessa on ilmoitettava myös tämän nimi ja kotikunta. 

 
Valituksessa on lisäksi ilmoitettava postiosoite, puhelinnumero ja muut tarvittavat 
yhteystiedot. Jos valitusviranomaisen päätös voidaan antaa tiedoksi sähköisenä 
viestinä, yhteystietona pyydetään ilmoittamaan myös sähköpostiosoite. 
 
Valittajan, laillisen edustajan tai asiamiehen on allekirjoitettava valitus. Sähköistä 
asiakirjaa ei kuitenkaan tarvitse täydentää allekirjoituksella, jos asiakirjassa on tie-
dot lähettäjästä eikä asiakirjan alkuperäisyyttä tai eheyttä ole syytä epäillä. 

 
Valitukseen on liitettävä: 
 
päätös, johon haetaan muutosta valittamalla, alkuperäisenä tai jäljennöksenä 

 todistus siitä, minä päivänä päätös on annettu tiedoksi, tai muu selvitys valitusajan alkami-
sen ajankohdasta 

 asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo aikaisemmin toimi
 tettu viranomaiselle. 
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Oikeudenkäyntimaksu 

 
 Tuomioistuinten ja eräiden oikeushallintoviranomaisten suoritteista perittävistä mak-

suista annetun lain (1455/2015) nojalla muutoksenhakijalta peritään oikeudenkäyn-
timaksua hallinto-oikeudessa 260 euroa. 

 
Pöytäkirja 

 
Päätöstä koskevia pöytäkirjan otteita ja liitteitä voi pyytää Varsinais-Suomen liiton  
kirjaamosta. 
 
Postiosoite: PL 273   

 
Käyntiosoite: Ratapihankatu 36 
 
Sähköpostiosoite: kirjaamo@varsinais-suomi.fi  

 
Faksinumero:  

 
Puhelinnumero: 02 2100 900  
 
Kunnan kirjaamon aukioloaika:  9.00 - 15.00 

 
Lisätietoja   Yksityiskohtainen valitusosoitus liitetään pöytäkirjanotteeseen. 
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